

ПЕРСПЕКТИВНОЕ УКРЕПЛЕНИЕ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ АФГАНИСТАНА С ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИЕЙ

© 2022 Гоя Бежан

аспирант 2-го курса департамента мировой экономики и международного бизнеса
факультета международных экономических отношений
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
Россия, Москва
E-mail: Bezhangoya@yahoo.com

Афганистан переживает сложный период экономических и политических преобразований, дальнейшая региональная интеграция, в том числе со странами Центральной Азии, будет важным элементом любой будущей стратегии развития. При анализе показателей видно, что Афганистан значительно укрепил свою экономику за последние десять лет, не учитывая события последнего года. Например, доход на душу населения с 2003 по 2021 год вырос более чем в три раза, увеличившись со 198 до 978 долларов США. Однако Афганистан остается одной из беднейших стран Азиатско-Тихоокеанского региона с широким спектром социальных и экономических проблем. Кроме того, в настоящее время страна переживает сложный период экономических и политических преобразований.

Ключевые слова: Афганистан, Центральная Азия, экономические отношения, торговые отношения.

Важным аспектом для укрепления торгово-экономических связей является региональная интеграция. Недавнее формирование нового правительства должно устранить некоторые политические неопределенности и поддержать дальнейшее расширение производства в промышленности и сфере услуг. Тем не менее, по оценкам Всемир-

ного банка, в период 2015–2021 гг. темпы роста — после перехода к афганскому контролю над безопасностью — составят около 5% в год по базовому сценарию. Это значительно ниже среднего роста в 9,4%, наблюдавшегося в 2003–2012 гг., который поддерживался донорской помощью и расходами на безопасность (рисунок 1).



Рис. 1. Рост ВВП Афганистана, 2002–2020 гг.

Источник: составлено автором на основе данных ресурса www.sularu.com

Афганистан продолжает иметь большой дефицит торгового баланса, поскольку экспорт

ограничен, а торговля остается высококонцентрированной как по партнерам, так и по товарам.

Уровень прямых иностранных инвестиций низок, несмотря на значительные возможности в секторе природных ресурсов. Афганистан имеет большой и длительный дефицит торгового баланса. Общий объем импорта в целом растет с 2008 года, когда он составлял \$3019 млн. Экспорт, несмотря на низкий общий объем, в последние годы вырос. Так, в 2020 году товарный экспорт вырос на 25%, в то время как импорт сократился на 4%. Это свидетельствует о слабой связи между импортом и экспортом, что является симптомом отсутствия потенциала для участия во многих видах деятельности по созданию добавленной стоимости.

На Афганистан приходится 44% экспорта и 25% импорта в 2020 году, согласно данным ВТО. Однако, скорее всего, истинная доля Пакистана в обеих отраслях выше, поскольку значительная часть торговли не регистрируется должным образом. Поскольку Афганистан является основным транзитным путем к морю, естественно, что Пакистан является важным ключевым элементом в торговле страны.

Хотя в настоящее время Российская Федерация не входит в число пяти крупнейших торговых партнеров Афганистана, она также является потенциально важным партнером. В 2013 году Российская Федерация импортировала из Афганистана всего 14 миллионов долларов. Из них более \$13 млн. составили фрукты и овощи. Напротив, Афганистан импортировал из Российской Федерации 418 миллионов долларов. Более \$300 млн. импорта пришлось на минеральное топливо, другие значимые категории — изделия из дерева (\$55 млн.) и животные и растительные жиры (\$20 млн.).

Страны, зависящие от доходов от сырьевых товаров, могут оказаться в особенно невыгодном положении. Например, низкая эластичность мирового спроса на сырьевые товары по доходу может привести к падению доходов от экспорта, что может быть усугублено исторически сложившимися тенденциями к снижению цен на сырьевые товары по сравнению с промышленными товарами. Кроме того, производство сырьевых товаров на экспорт часто имеет слабые обратные и прямые связи с другими секторами, что приводит к незначительному перетоку технологий или обучению.

Хотя открыть предприятие в Афганистане очень несложно, а доступ к кредитам (по крайней мере, для крупных предприятий) намного лучше, чем в 16 других странах, находящихся на

аналогичном этапе развития во многих других аспектах, поддержание и функционирование фирмы в Афганистане сопряжено с трудностями. Наиболее обременительными вопросами для бизнес-среды Афганистана являются: плохое обеспечение исполнения контрактов, отсутствие защиты инвесторов, отсутствие функционирующей системы регистрации собственности на национальном уровне и трудности с получением разрешений на строительство. Доступ к финансированию для МСП также является серьезным ограничением, не в последнюю очередь потому, что многие МСП не имеют доступа к требуемому залогу. Предприятия, принадлежащие женщинам, могут играть определенную роль не только в расширении прав и возможностей женщин, но и в повышении производительности в целом.

В настоящее время Афганистан переживает критический период, который определит успех его будущих усилий по развитию. Новой афганской администрации необходимо сохранить и приумножить социальные и экономические достижения последнего десятилетия, одновременно сталкиваясь с финансовыми и политическими проблемами, вызванными выводом иностранных войск и прогнозируемым снижением общего объема донорской помощи.

Далее будут рассмотрены рекомендации и приоритетные реформы. Рассмотрены следующие аспекты: реализация потенциала региональной торговли и интеграции требует действий по совершенствованию торговой политики; содействию торговле и транзиту; инвестированию в инфраструктуру и связь; созданию правильной региональной бизнес-среды и укреплению региональных экономических институтов.

Данные рекомендации, основанные на анализе и обобщенные в таблице ниже (таблица 1), предлагают восемь направлений деятельности.

Афганистан и его соседи из Центральной Азии могут получить значительные долгосрочные выгоды в плане занятости, доходов и экономического роста, если успешная региональная структура сможет реализовать торговый, транспортный и транзитный потенциал региона.

Таким образом, дальнейшая региональная интеграция между Афганистаном и Центральной Азией не является заменой интеграции с остальным миром. Скорее, она должна подкрепляться более широкой экономической интеграцией, максимально использующей сравнительные преимущества региона. Хотя размеры рынков в Аф-

ганистане и Центральной Азии очень малы, если рассматривать их по отдельности, объединение рынков посредством региональной экономической интеграции может обеспечить экономию от масштаба и потенциал для совместного произ-

водства в регионе. Поскольку небольшие рынки могут быть уязвимы для монопольного захвата, расширение рынка может усилить конкуренцию и обеспечить более высокий рост производительности.

Таблица 1. Рекомендации по укреплению торгово-экономических связей между Афганистаном и Центральной Азией

Тема	Направления деятельности	Приоритеты для Афганистана	Приоритеты для региональных партнеров
	Борьба с тарифными барьерами в текущей торговле и экспорта диверсификация	Определить тарифные барьеры для существующих продуктов и продуктов с экспортным потенциалом	Российская Федерация рассматривает возможность расширения схемы ВСП на продукцию, представляющую интерес для Афганистана
СОДЕЙСТВИЕ ТОРГОВЛИ И ТРАНЗИТ	Улучшайте и расширяйте АРТА	Работать с Пакистаном над улучшением АРТА, в том числе путем решения таких проблем, как незаконная контрабанда	Работа с Афганистаном и Пакистаном над потенциальным расширением АРТТА в Центральной Азии
	Поощрять приграничную торговлю	Создание совместных целевых групп с партнерами, нацеленных на облегчение проблем, связанных с нестандартной приграничной торговлей	Работа с Афганистаном, в том числе по упрощению визовых процедур для возвращения в тот же день и облегчению передвижения мелких торговцев
ИНВЕСТИЦИИ В ИНФРАСТРУКТУРУ И ВОЗМОЖНОСТИ ПОДКЛЮЧЕНИЯ	Автомобильным и железнодорожным транспортом	Приоритетность инвестиций в железнодорожное и автомобильное сообщение с ключевым центром Развивать сеть сухих портов на ключевых пунктах пропуска	Продолжать участвовать в региональных усилиях, например, CARE, по обеспечению связи с афганской границей
	Энергия	Завершить существующие предложения по ТАПИ и CASA-1000 и придать импульс дальнейшим проектам	Обзор препятствий на пути дальнейшего развития энергетических связей с Афганистаном и Южной Азией
	Улучшение делового и инвестиционного климата и доступа к финансированию	Уделять приоритетное внимание реформам делового и инвестиционного климата, особенно уточнению правил, регулирующих инвестиции в ресурсы Расширение доступа к финансированию, особенно для МСП	Организация региональных услуг по подбору партнеров для центральноазиатских и афганских предприятий Рассмотреть региональные подходы к наращиванию потенциала частного сектора
	Налаживание региональных деловых связей	Связь афганских торговых палат и других представителей частного сектора с коллегами в других странах	Создать региональный форум частного сектора для обсуждения деловых перспектив на региональных собраниях, таких как RECCA и SPACE
	Поддержка предприятий, принадлежащих женщинам	Снять юридические и финансовые ограничения для женщин-предпринимателей и бизнеса, принадлежащего женщинам Использование онлайн-платформы, чтобы помочь предприятиям, принадлежащим женщинам, наладить связь друг с другом	Создать региональную женскую деловую сеть для обмена контактами и оказания взаимной поддержки

Кроме того, в условиях, когда значительная часть торговли является неформальной и неучтенной, существенная экономическая деятельность не отражается в официальной статистике и, таким образом, может пострадать от плохо продуманной политики, основанной на неверном предположении, что неформальная экономика непродуктивна. Региональные меры по упрощению процедур торговли могут повысить уровень формальности и объем торговли.

Более того, региональное предоставление общественных благ, например, в области политики и обеспечения инфраструктуры связи может внести важный вклад в решение проблем развития. Это особенно актуально, когда улучшение соединяемости происходит в рамках согласованной региональной стратегии содействия торговле. По итогам внедрения рекомендаций, можно наблюдать следующие тенденции:

- Связать богатую энергоресурсами Центральную Азию с Южной Азией.
- Выгоды от получения доходов от транзитной роли.
- Снижение торговых барьеров для создания более свободных рынков.
- Гармонизация облегчает трансграничные инициативы в области энергетики и инфраструктуры.
- Улучшение пограничного контроля помогает бороться с преступностью.
- Расширение доступа женщин к экономическим и политическим возможностям.
- Улучшение экономических условий способствует возвращению беженцев.

Однако, несмотря на широкое признание их

важности для региональной безопасности и процветания, торгово-экономические обмены между Афганистаном и Центральной Азией остаются ниже своего потенциала. В настоящее время страны Афганистана и Центральной Азии торгуют в основном с другими партнерами: Пакистаном в случае Афганистана или Российской Федерацией, Европейским Союзом и Китаем в случае Центральной Азии. Основную часть внерегионального экспорта составляют сырьевые товары, и как таковые они обычно не включаются в региональные цепочки поставок, не в последнюю очередь из-за серьезной неразвитости региональной производственной базы. Поэтому, в сочетании со сложной географией региона и слабым транспортным сообщением, неудивительно, что общий уровень внутрирегиональной торговли является одним из самых низких в мире.

Ряд инициатив, включая значительные инвестиционные проекты, помогают улучшить эту ситуацию. Такие форумы, как СПЕКА и ЦАРЭС, а также СААРК и другие, активно участвуют в развитии торговли и транспорта в регионе Большой Центральной Азии. Такие крупные проекты, как трубопровод ТАПИ и энергетическая линия CASA-1000, имеют потенциал для преобразования региональной динамики и могут также служить строительными блоками для дальнейших усилий. Однако ускорение и выход за рамки существующих инициатив будут иметь большое значение для того, чтобы региональная интеграция и торговля реализовали свой потенциал в качестве факторов, способствующих успешному переходу Афганистана к рыночной экономике.

Библиографический список

1. Asian Economic Integration Monitor, July 2012 [Электронный ресурс] / — Режим доступа: <http://www.adb.org/publications/asianeconomic-integration-monitor-july-2012> (дата обращения 21.05.2022).
2. Asian Development Outlook, ADO 2014: Fiscal Policy for Inclusive Growth [Электронный ресурс] / — Режим доступа: <http://www.adb.org/publications/asian-development-outlook-2014-fiscal-policy-inclusive-growth> (дата обращения 21.09.2021).
3. Afghanistan Information Management Services. AIMS (2014) [Электронный ресурс] / — Режим доступа: <http://www.aims.org.af/> (дата обращения 06.09.2021).
4. Modernizing Sanitary and Phytosanitary Measures to Facilitate Trade in Agricultural and Food, ADB (2012) [Электронный ресурс] / — Режим доступа: <https://www.adb.org/sites/default/files/publication/30290/modernizing-sps-measures-facilitate-trade-ru.pdf> (дата обращения 02.05.2021).
5. Project CASAREM (CASA 1000) and Its Impact on Central Asian Countries, ADB NGO Forum (2014) [Электронный ресурс] / — Режим доступа: <http://www.forum-adb.org/docs/BW2009Q3-4.pdf> (дата обращения 21.04.2022).

-
6. The Afghanistan National Development Strategy, ANDS (2008). [Электронный ресурс] / – Режим доступа: https://www.wto.org/english/thewto_e/acc_e/afg_e/WTACCAFG18_CD_1.pdf (дата обращения 21.09.2021).
 7. Afghanistan Reconnected: Regional Economic Security Beyond 2014, EWI: East-West Institute (2014) [Электронный ресурс] / – Режим доступа: <http://www.ewi.info/idea/afghanistan-reconnected-regional-economic-security-beyond2014#sthash.6MIend3p.dpuf> (дата обращения 21.09.2021).
 8. Bridging Transport, ICT and Energy Infrastructure Gaps for Seamless Regional Connectivity, ESCAP (2014) [Электронный ресурс] / – Режим доступа: <https://repository.unescap.org/handle/20.500.12870/2875> (дата обращения 05.09.2021).
 9. Economic Diversification in Asian Landlocked Developing Countries: Prospects and Challenges [Электронный ресурс] / – Режим доступа: <http://www.unescap.org/resources/economic-diversification-asian-landlocked-developing-countriesprospects-and-challenges> (дата обращения 29.11.2021).